

тариа. Найдено 135 номеров вещевого материала; бляшки (табл. X, 7), наконечник ремня (табл. X, 8), крестовидная подвеска (табл. X, 4), коса (табл. X, 9), весы (табл. X, 5) и 9 гирек (табл. X, 6), железный бубенчик (табл. X, 3), умбон от щита, обломок бронзового украшения (табл. X, 1), обломок стеклянного предмета (табл. X, 2) и т. п. Находки датируются 11 или 12 вв.

<https://doi.org/10.3176/hum.soc.sci.1982.4.08>

## П. ЛИГИ

### ОБ ИССЛЕДОВАНИИ ВОДСКИХ КУРГАНОВ В ЙЫУГА

В Северо-Восточной Эстонии у д. Йыуга (Кохтла-Ярвский р-н) находится самый крупный курганный могильник Эстонии первой половины II тыс. н. э., насчитывающий примерно 280 насыпей. Могильник оставлен водским населением. В 1938, 1949 и 1950 гг. под руководством О. Саадре, Э. Аристе и Х. Моора раскопаны 52 кургана.<sup>1</sup> В 1980—1981 гг. исследование могильника было возобновлено.<sup>2</sup> Были раскопаны соответственно 6 и 9 курганов в западной (курганы LIII, LIV, LV, LVII, LVIII, LXIV), северной (LVI, LXVII), восточной (LXI, LXII), южной (LXIII, LXV) и средней (LIX, LX, LXVI) частях могильника. Курганы LV и LVIII оказались полностью разрушенными.

Насыпи курганов в Йыуга состоят из желтого песка. В основаниях курганов прослеживается слой сероватого песка, в верхней части которого обычно прослойка углистой земли. Йыугаские курганы не имеют каменных обкладок, что, по всей вероятности, объясняется почти полным отсутствием гранитных валунов в окрестностях.

Исследованные курганы содержали от 1 до 4 захоронений в подкурганных могильных ямах. Погребенные лежали на спине головой на запад (с отклонением на юго-запад и северо-запад, одно погребение было ориентировано на юг—юго-запад). В основаниях 5 курганов (LIII, LIX, LX, LXII, LXVI), около подножья, обнаружено скопление известняка (3—8 небольших кусков) или гранитных булыжников. В курганах LX и LXII неподалеку от скопления камней кучкой лежали черепки гончарной керамики. В основаниях обоих курганов найдено лишь по одному фрагменту керамики.

В кургане LIII (диаметр 3,8 м, высота 0,5 м) вскрыто женское захоронение (глубина могилы 0,85 м). На правом виске умершей было проволочное височное кольцо (табл. XI, 3), на шее — ожерелье из четырех бронзовых бус (табл. XI, 1), на левой руке — проволочный браслет (табл. XI, 2). Одежда скреплялась у шеи спиралеконечной пластинчатой подковообразной фибулой (табл. XI, 4). На правой бедренной кости обнаружен серп (табл. XI, 5). Судя по бусам и фибуле, погребение относится к 13—14 вв.<sup>3</sup>

В кургане LIV (диаметр 5,5 м, высота 0,75 м) были два детских захоронения (глубина могил 0,7 и 0,65 м), причем могилы находились не рядом, как обычно, а на одной линии. Одно погребение содержало инвентарь, включавший пластинчатый браслет (табл. XI, 6), две темносиние винтообразные бусины и маленькую бронзовую спиральку, которая находилась чуть выше левой тазовой кости.

<sup>1</sup> Отчеты о раскопках хранятся в архиве сектора археологии Института истории АН ЭССР. Инвентарные номера находок AI 3713 и AI 4008.

<sup>2</sup> Инвентарный номер находок AI 5100.

<sup>3</sup> Спицын А. Гдовские курганы в раскопках В. Н. Глазова. — Материалы по археологии России 29. СПб., 1903, с. 24; Мальм В. А. Подковообразные и кольцевидные застежки-фибулы. — В кн.: Очерки по истории русской деревни X—XIII вв. Труды Государственного исторического музея, вып. 43. М., 1967, с. 155.

В кургане LVI (диаметр 5,8 м, высота 0,8 м) обнаружено мужское захоронение (глубина могилы 1,15 м). Одежда умершего скреплялась слева от шеи подковообразной фибулой (табл. XI, 8). На фибуле — кусочек бересты. У правой тазовой кости находился нож. Фибула позволяет датировать погребение концом 12—14 вв.<sup>4</sup>

В кургане LVII (диаметр 4 м, высота 0,6 м) вскрыто женское захоронение (глубина могилы 0,85 м). В ногах погребенной лежала известняковая плита. На правом виске было два овальнощитковых височных кольца, одно продето в другое (табл. XI, 7), на левом — одно кольцо. Еще одно кольцо было на 35 см правее черепа. На правой руке умершей — пластинчатый браслет, на внешней стороне которого сохранились остатки льняной ткани, на шее — ожерелье из желтых винтообразных бус. У левой тазовой кости находился нож. Погребение относится к 13—14 вв.

В кургане LIX (диаметр 4,5 м, высота 0,6 м) были безынвентарные захоронения женщины и ребенка (глубина могил 0,7 и 0,6 м).

В кургане LX (диаметр 4,5 м, высота 0,6 м) — захоронения женщины и двух детей (глубина могил 0,6, 0,6 и 0,65 м). В женском захоронении найдено ожерелье из четырех косорешетчатых подвесок (табл. XI, 9 и XII, 5) и трех бронзовых бус (табл. XII, 6, 7). Одежда умершей скреплялась около шеи с правой стороны подковообразной фибулой (табл. XII, 1). На правой руке — один, на левой — два витых браслета (табл. XII, 3, 4). У правой тазовой кости обнаружены нож и под ним полая коньковая подвеска (табл. XII, 2). Чуть выше левой тазовой кости было украшение из маленьких свернутых в трубочку оловянных пластинок. Погребальный инвентарь относится к 13 в., скорее всего к его второй половине.<sup>5</sup>

В кургане LXI (диаметр 4,5 м, высота 0,6 м) вскрыты четыре захоронения (глубина могил 0,3, 0,6, 0,7 и 1,15 м). Первое из них находилось в самой южной части кургана. Между берцовыми костями были три маленькие бронзовые спиральки с остатками ткани. Рядом с первым найдено женское захоронение. В области правого уха умершей обнаружено тонкопроволочное височное кольцо или серьга (диаметр 3—4 см), на которую нанизаны 3—4 зеленые стеклянные бусины. На шее было ожерелье из желтых зонных бус, на руках — два витых петлевидных браслета (табл. XII, 9). Одежда скреплялась кольцевидной фибулой (табл. XII, 8). У левой бедренной кости находился нож. У левой стопы обнаружена монета — пфенниг 14 в., отчеканенный, по всей вероятности, в Штральзунде. Третье захоронение находилось в центре кургана. У правой тазовой кости погребенного найден нож. Четвертое захоронение было в северной части кургана. У черепа найден обломок монеты — брактеат — с изображением лилии, по всей вероятности, относящийся к чекану Рижского архиепископа Хеннинга Шаркенберга (1424—1448 гг.).<sup>6</sup> В ногах обнаружен небольшой булыжник.

В кургане LXII (диаметр 5,5 м, высота 0,7 м) было мужское захоронение (глубина могилы 0,7 м). Одежда умершего скреплялась на груди подковообразной фибулой (табл. XII, 10). В ногах — небольшой булыжник. Судя по фибуле, захоронение относится к 13—14 вв.<sup>7</sup>

<sup>4</sup> Мальм В. А. Подковообразные и кольцевидные застежки-фибулы, с. 167.

<sup>5</sup> Рябинин Е. А. Зооморфные украшения Древней Руси X—XIV вв. — Археология СССР. Свод археологических источников, вып. Е 1—60. Л., 1981, с. 40—41.

<sup>6</sup> Монеты определены младшим научным сотрудником Института истории АН ЭССР В. Соколовским.

<sup>7</sup> Мальм В. А. Подковообразные и кольцевидные застежки-фибулы, с. 157, рис. 24, 8.

В кургане LXIII (диаметр 5 м, высота 0,75 м) вскрыто безынвентарное мужское захоронение (глубина могилы 0,7 м). Основание кургана LXIV (диаметр 3,7 м, высота 0,45 м, глубина могил 0,85 и 1,15 м) было окружено неправильной и неравномерной обкладкой из небольших известняковых камней. Особенно много камней обнаружено в северо-западной части кургана, где они образовали скопление диаметром 1,5 м. В центре скопления между камнями найдено немного угля. В южной части кургана было детское захоронение. В области правого уха умершего найдена серьга (табл. XII, 11), на шее — ожерелье из мелких желтых зонных бус (диаметр 2—3 мм). В центре кургана — женское захоронение. На шее умершей было ожерелье из таких же бус, как в могиле ребенка. Кроме них была найдена бусина, покрытая голубой глазурью (табл. XII, 12). Две подобные ей бусины найдены на западном побережье Чудского озера в водском грунтовом могильнике в д. Кусма Калтри.<sup>8</sup> На обоих висках умершей были проволочные височные кольца (табл. XII, 13), на руках — пластинчатые браслеты (табл. XIII, 1, 2). Одежда скреплялась у шеи подковообразной фибулой с четырехугольными головками и дугой ромбического сечения. Погребение можно датировать 14 в.

В южной части кургана LXV (диаметр 3,8 м, высота 0,45 м) обнаружено детское захоронение, в центральной части — женское и в северной — также детское захоронение (глубина могил 0,35, 0,55 и 0,45 м). В женском захоронении найдены два браслетообразных височных кольца, одно из них крюкоконечное, другое — завязанное (табл. XIII, 4). На шее умершей — ожерелье из желтых и зеленых зонных бус. Слева от шеи одежда скреплена подковообразной фибулой со спиральными концами (табл. XIII, 3). В ногах лежала на ребре известняковая плита. Могильный инвентарь погребения датируется 13 в.<sup>9</sup>

Неожиданными были результаты исследования кургана LXVI (диаметр 4,5 м, высота 0,7 м). В центральной части кургана найдены женское и мужское захоронения (глубина могил 0,45 и 0,65 м). В женском — ожерелье из мелких желтых зонных бус, с левой стороны шеи подковообразная фибула (табл. XIII, 5), трехпроводочный браслет, изготовленный, видимо, из обломка витой гривны (табл. XIII, 6), и нож у левой тазовой кости. Погребение можно датировать 13 в. В насыпи обнаружено несколько сильно кальцинированных костей и богатый по-гребальный инвентарь. Все это было беспорядочно разбросано в песке на площади примерно 2×3 и с разницей глубин до 0,3 м. Песок на этой площади был темным от золы и угля. Захоронение попало в насыпь, видимо, со стороны, в ходе образования кургана. Инвентарь состоял из большого количества бронзовых спиралек и колечек (табл. XIII, 10, 11), которыми, по всей вероятности, была украшена одежда умершей, и бронзовых украшений, часть которых была нарочито испорчена. На всех предметах видны следы пребывания в огне. Были найдены витая гривна (табл. XIII, 7), булавка с крестообразной головкой (табл. XIII, 8), части нагрудной цепи (табл. XIII, 9), цеподержатель (табл. XIV, 3), подковообразная фибула (табл. XIV, 1), подвеска в виде водоплавающей птицы (табл. XIV, 2), жгут (табл. XIV, 4), два витых браслета (табл. XIII, 12 и XIV, 6), гранчатый браслет (табл. XIV, 5), браслет с волнообразным орнаментом (табл. XIV, 7) и др. Судя по находкам, захоронение по обряду трупосожжения отно-

<sup>8</sup> АП 1646: 17.

<sup>9</sup> Шапова Ю. Л. Стеклянные бусы древнего Новгорода. — В кн.: Труды Новгородской археологической экспедиции, том I. Материалы и исследования по археологии СССР, вып. 55. М., 1956, с. 168—169, табл. I, 10; Мальм В. А. Подковообразные и кольцевидные застежки-фибулы, с. 157.

сится к середине или ко второй половине 11 в.<sup>10</sup> В кургане LXVII (диаметр 5 м, высота 0,75 м) вскрыты два безынвентарных захоронения (глубина могил 0,65 и 0,75 м).

Раскопки в Йыуга дали новые сведения по истории водского заселения в Северном Причудье. Исследование Йыугаского курганного могильника будет продолжено.

<sup>10</sup> Selirand, J. Eestlaste matmiskomed varafeodaalsete suhete tärkamise perioodil (11.–13. sajand). Tallinn, 1974, c. 165–166, табл. XXXIX, 3, 4.

P. LIGI

### KAEVAMISED VADJA KÄÄBASKALMISTUL JÖUGAL

1980. ja 1981. aastal uuriti Jõugal 15 ümmarguse põhiplaaniga liivakääbast (kõrgus 0,4–0,8, läbimõõt 4–5,5 m). Iga kuhjatise all oli üks kuni neli hauda (sügavus 0,5–1 m), mis sisaldasid 13.–14. sajandi laibamatuseid. Luustikud asetsevad peaga läänekaarte poole. Viiel juhul leiti kääpaalusel maapinnal lähestikku paiknevaid väikesi paekive. Ühes kääpas moodustasid kivid korrapärate kuhja, millest leiti sütt. Jalamil piiras seda kääbast hõre kiviring. Neljas kääbas asetseb haua jalutis pae–või raudkivi.

Peamiselt naisematustest leiti sõlgi, käevörusid, oimurõngaid, ripatseid, klaasja pronkshelmeid, nuge, sirp ja kaks brakteateati (tahv. XI–XIII).

Kääpa LXVI kuhjatistest avastati Jõuga kääbastiku esimene pöletusmatus: üksikuid tugevasti kaltsineerunud luukilde, rohkesti pronksspirale ja -rõngakesi ning ehteid, millest osa oli tahtlikult rikutud (tahv. XIII–XIV). Pöletusmatus pärineb 11. sajandist.

P. LIGI

### ÜBER DIE FORSCHUNG DES WOTISCHEN HÜGELGRÄBERFELDES IN JÖUGA

1980 und 1981 wurden in Jõuga 15 Hügel untersucht, sie waren aus Sand angehäuft und zeigten einen runden Grundriß (Höhe 0,4–0,8 m, Durchmesser 4–5,5 m). Unter den Aufschüttungen befanden sich je eine bis vier Grabgruben (Tiefe 0,5–1 m), die Körperbestattungen aus dem 13.–14. Jh. lieferten. Die Skelette lagen mit dem Kopf nach Westen.

In fünf Fällen waren auf der Erdoberfläche unter der Hügelaufschüttung kompakt befindliche kleine Kalksteine anzutreffen. In einem Hügel bildeten zahlreiche Steine einen unregelmäßigen Haufen, der Kohle enthielt. Dieser Rundhügel war innerhalb des Fußes von einem undichten Steinring umgeben. In den vier Hügeln kamen im Grabfußende Kalk- oder Granitsteine zum Vorschein.

Hauptsächlich die Frauenbestattungen ergaben Fibeln, Armringe, Schläfenringe, Anhänger, Glas- und Bronzperlen, Messer, eine Sichel und zwei Brakteaten (Taf. XI–XIII).

Es wurde zum ersten Mal eine Brandbestattung auf dem Hügelgräberfeld von Jõuga entdeckt. Sie war beim Anlegen eines späteren Hügels zerstört. Aus der Hügelaufschüttung wurden einzelne stark kalzinierte Knochensplitter und zahlreiche Bronzespiralen und -ringelchen sowie Schmuckstücke, von denen mehrere absichtlich beschädigt waren (Taf. XIII–XIV), gefunden. Die Brandbestattung entstammt dem 11. Jh.